
Kakor znano, sklicala sta poslanca gospoda Dr. 
Radey in profesor Robič na dan 7. oktobra t. 1. v Slo
vensko Ristrico shod volilcev, da poročata o svojem 
delovanju v deželnem oziroma državnem zboru. Volilci 
Slovenjebistriškega okraja so se tega shoda udeležili v 
prav častnem številu tako, da so bili dokaj prostrani 
gostilniški prostori daleč na okrog znanega narodnega 
gostilničarja »Petra« do zadnjega kotička napolnjeni. 
Z veseljem se je opazilo, da se je zbral cvet volilcev 
iz celega okraja in da je med njimi bilo dosti mož, 
kateri so pred kratkim bili še na glasu kot nepoboljšljivi 
nasprotniki narodnih teženj, kateri so pa ta dan že po
stopanje naših poslancev ne samo v gospodarskem, 
temveč tudi v političnem oziru živahno odobravali. 

Prvemu je bila beseda podeljena gosjjodu dežel
nemu poslancu, deželnega glavarja namestniku, gospodu 
Dru. Radeyu. Začetkom svojega poročila je ta popisal 
neugodno stališče, katero zavzemajo v štajarskem de
želnem zboru slovenski poslanci; teh je osem, njim pa 
nasprotuje v vseh narodnih zadevah 53 nemških po
slancev, kateri so vsikdar edini v odklonitvi še tako 
opravičenih želj slovenskega naroda. Ta nemška večina 
je bila proti slovenski manjšini nekdaj celo tako brez
obzirna, da slovenskih poslancev niti v posamezne od
seke ni volila. Da bi enega slovenskega poslanca tudi 
volili v deželni odbor, o tem torej niti govora ni. Pra
vičnejši je naš presvetli vladar, kateri je slovenskemu 
narodu dal, kar je mogel; kajti on je imenoval namest
nikom deželnega glavarja slovenskega poslanca. To je 
dalo večini migljaj,, da je vsaj v posamezne odseke za
čela voliti tudi slovenske poslance. Vspešnejše zamorejo 
slovenski poslanci delovati na gospodarstvenem polju; 
kajti tukaj nimajo zaveznikov samo pri nemških kon
servativcih, ampak mnogokrat tudi pri nacijonalcih in 
liberalcih. 

Govornik je potem razlagal, kaj se je v deželnem 
zboru zgodilo v prospeh prebivalcev dežele v obče in z 
ozirom na posebne stanove. Vsak davkoplačevalec, po
sebno pa kmet toži o hudih davčnih bremenili. Državne 
davke bi še zmogli, da bi razven istih ne imeli še pla
čevati tolikih doklad v deželno,' okrajno in občinsko 
blagajno. Dežela pobira sedaj 38% doklad ter jih tudi 
potrebuje tako, da ni upati, da bi se kedaj znižale. 

V naši deželi imamo javne bolnišnice, v katere se 
vsakdo sprejme, naj bode bogatin ali siromak. Imamo 
tudi dosti sodeželanov, kateri so vsled starosti ali bo
leznij ali drugih nezgod onemogli, da ne morejo delati, 
da se ne moreje sprejemati v bolnišnice, ker so neo
zdravljivi. Za take siromake imamo v deželi več hiralnic. 
Na umu bolne sprejemajo v deželno blaznico, in I udi 
slepci in gluhonemi se podučujejo v posebnih zavodih. 

Volilski shod v Slovanski Bistrici. Dežela skrbi celo za revne potovalce, kateri so nas po
prej nadlegovali z beračenjem, — v oskrbovalnih spre
jetiščih. Za te zavode mora dežela od leta do leta več 
denarja potrošiti, in tedaj ni upanja, da bi se deželne 
doklade kedaj znižale. 

Opravičene pritožbe slišimo o sedanji domovinski 
postavi. Ta daje vsakemu domovinsko pravico tam, kjer 
imajo njegovi roditelji domovinsko pravico. Posebno na 
kmetih opazujemo, da vse že v mladih letih sili v me
sta, tovarne, rudokope, fužine i. t. d. Tam pomagajo 
tujcem bogastvo pridobivati, žrtvujejo istim vse svoje 
moči in celo zdravje; ko so pa onemogli in za delo 
niso več sposobni, iztirajo jih z rodbino vred v domačo 
občino, in ta jih naj redi in oblači, akoravno ni imela 
od njih nikdar ne trohice dobička! To je tem večja 
krivica, ker imajo naše občine itak dosti ubožcev, ka
teri so vedno le doma bili in tukaj delali ter koristili. 
Umevno je sicer, da se bodo predrugačenju sedanje do
movinske pravice z vsemi mogočimi sredstvi upirali 
zastopniki mest in obrtnij; kajti mesta, rudokopi, tovar
ne, fužine i. t. d., kamur sedaj sili mladina in kjer pusti 
vse svoje moči, bi morali potem onemogle sami rediti 
in preskrbovati. Vkljub temu uporu je pa mnogo upa
nja, da se bode ta važna prememba le dognala, ker se 
za njo potegujejo — vsi poslanci kmetskih občin in 
deloma tudi mest in trgov. 

Ko je gospod poslanec na kratko še omenil nove 
zdravstvene postave, sledil je zadnji del njegovega poro
čila, kateri je navzoče posebno zanimal, ker se je tikal 
ravno za Slovenjebistriški okraj jako važne vinoreje. 
Tudi v tem oziru je dežela dosti dobrega storila. Našo 
vinsko trto hočeta namreč uničiti dva huda sovražnika. 
Prvi je peronospora ali strupena rosa, katera povzroči, 
da se perje prehitro posuši in odpade in da vsled tega 
grozdje ne more dozoreti. Drugi sovražnik je pa trtna 
uš, katera vinsko trto popolnoma uniči. 

Proti strupeni rosi je najbolje sredstvo škropljenje 
z modro galieo. Dokler smo isto morali kupovati pri 
trgovcih, je bila res draga, kajti plačevala se je po 36 kr. 
za kilogram. Sedaj pa dobimo modro galico po 20 do 
21 krajcarjev za kilogram, za kar gre zahvala dežel
nemu zboru oziroma odboru. Ta sedaj kupuje modro 
galico naravnost iz prve roke, kjer je seveda veliko ce
nejša, ter jo potem razdeli med okrajne zastope in pa 
občine, da jo slednje med vinogradnike razpečajo brez 
vzvišanja cene in le proti povrnitvi voznine. 

Če se pa trtna uš vinograda loti, potem je edino 
sredstvo istega posekati ter ga z amerikanskimi trsi za
saditi, slednje pa z domačo trto požlahtniti. To so po
sebno storili vinogradniki na Bizeljskem, kjer že sedaj 
po primeroma kratkem času uživajo obilen sad svojega 
truda. 

Konečno je gospod poslanec volilcem tudi oblju



bil, da bode kot član odseka, v katerem se pretresuje 
predrugačenje sedanjih postav o lovu in ribarstvu, od
ločno zastopal le koristi kmetskega prebivalstva, katero 
v tem oziru trpi mnogo škode. 

S tem je gospod Dr. Radey končal svoje poročilo, 
katero so volilci popolnoma odobravali. 

V prihodnji številki bodemo pa pisali o poročilu 
gospoda poslanca Robiča, katero je posebno za kmeta 
zanimivo, ker se je v njem prav temeljito razpravljalo 
o načelih, ria katera se ima opirati nova davčna 
postava. 


